TP1 : Les échanges entre la plante le sol et I'atmosphére

Situation initiale : Une plante pour se développer doit prélever des sels minéraux et de 1'eau au niveau
du sol et du CO; atmosphérique.

Questions : Quelles sont les structures d'échanges entre le sol, I'atmospheére et la plante ?

Matériel : feuille de laurier ou houx, lames, lamelles, eau, microscope, vernis a ongle, pince fine,
lame de rasoir, graines germées.

I — Des échanges avec 'atmosphére

1 - Coupe transversale de feuille

Effectuez des coupes transversales tres fines dans une feuille.

Montez entre lame et lamelles dans une goutte d’eau quelques coupes.
Observez au microscope.

Faites un schéma de ce que vous observez.

Proposez un role aux différentes structures observées.

2 - Observation de stomates

Recouvrir avec une couche de vernis a ongle une surface d’environ 1 cm? de la face inférieure d’une
feuille fraiche. Répéter 1’opération a plusieurs endroits de la feuille pour vous permettre plusieurs
essais.

Laisser sécher. Puis décoller doucement le film obtenu a 1’aide d’une pince fine en commengant par
les bords.

Poser le film a plat sur une lame dans une goutte d’eau et recouvrir d’une lamelle et observer.

Faire un dessin d’observation

3 - Role des stomates
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Les variations de l'ouverture des stomates et de 1'incorporation de CO2 chez une plante au cours
d'une journée d'été ensoleillée

A partir de I'é¢tude du graphique, montrer le réle des stomates.
En quoi ces structures permettent-elles une adaptation de la plante aux variations des conditions du
milieu ?
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II — Des échanges avec le sol

1 — Observation de la zone pilifére

Dessiner et 1égender l'appareil racinaire d'une graine de céréale germée.

Faire une coupe transversale au niveau de la zone pilifere.

Monter cette coupe dans une goutte d'eau entre lame et lamelle.

A laide d'un schéma émettre une hypothése quant aux structures qui permettent 1'alimentation

minérale d'une plante.

2 — Vérification par l'expérience

Les poils absorbants sont surtout présents
chezles plantules et les jeunes racines dont
ils favorisent le développement. Il s'agit
de cellules tres allongées (jusqu'a1 mm de
long). Trés nombreux (souvent plusieurs
milliards par plant), ils offrent une surface
de contact énorme entre l'individu et le sol,
multipliant ainsi par un facteur allant de 2 Eau

a 10 la surface des racines.
Source : d'aprés Physiologie végétale, 67, Editions Dunod

Huile ——

En quoi cette expérience, valide votre hypotheése émise en 11 1 ?

3 — Le réle de mycorhizes
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6 une ectomycorhize de pin sylvestre. Ces organes racinaires,
dont il existe différentes morphologies et différentes tailles, associent les
filaments du champignon & un fragment racinaire de la plante,

www.morandsvt.fr



La majorité des végétaux établissent des liens étroits avecle  On réalise une expérience avec des graines de basilic pla-
mycélium de certains champignons du sol. Ces symbioses®  cées dans des pots contenant de la terre de jardin stéri-
sont appelées mycorhizes®. Le champignon bénéficiedes  lisée. Dans la moitié des pots, on ajoute un mélange de
matiéres organigues fabriquées par la plante, tandisquela  champignons a mycorhizes. On mesure la croissance des
plante profite de I'étendue du réseau mycélien pour amé-  plants dans les deux pots (C).

liorer Fabsorption de 'eau et des ions (B).
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 Racines non mycorhizées (A) ou mycorhizées (B). (¥ Effet des mycorhizes sur la croissance du basilic.

- Définissez le terme mycorhize et donnez le role de cette structure dans le fonctionnement du
végétal.

Conclusion :

Faites une synthese sur les structures d’échanges entre 1air, le sol et la plante.

www.morandsvt.fr



